
 

         

 

 

Se: Via Marchese Ugo,60 

 
   VERBALE N°  41 

SEDUTA  del  1 Marzo 2016 

      

L’anno duemilasedici il giorno uno del mese di marzo c/o la sede di via Marchese 

Ugo è stata convocata dal Presidente dr. Fausto Torta, giusto avviso n° 59 del 29 

febbraio u.s., la V Commissione Consiliare per procedere alla trattazione degli 

argomenti iscritti all’O.d.G. presso la sede di via Marchese Ugo n°60.  

Alle ore 8,30 In 1^ convocazione   risulta presente il  Consigliere Salvo Alotta, 

pertanto  per mancanza di numero legale  la seduta viene rinviata in 2^ 

convocazione.  

Presiede il Presidente Fausto Torta, assistito dalla segretaria Marilena Manduci. 

Alle ore 09.30 il Presidente Torta dispone  l’appello al termine del quale risultano 

presenti i Consiglieri  Salvo Alotta, Giuseppe Federico e Massimo Pullara. 

Il Presidente Torta constatata la presenza del numero legale dichiara aperta la 

seduta. 

I lavori hanno inizio con la calendarizzazione dei lavori consiliari e dopo un breve 

confronto viene stabilito di calendarizzare gli incontri con: 

 la Coordinatrice Italia Trofhée Bailli de Suffren, che ha chiesto audizione, 

accolta dalla Commissione, per discutere su un evento di grande prestigio 

che riguarda una regata di barche d’epoca – g. 6 p.v. alle ore 9,30;  

 la responsabile del procedimento, al fine di porre utili chiarimenti in merito 

alla proposta Regolamento della comunicazione commerciale per i 

gestori degli impianti pubblicitari presenti nel territorio della Citta’ di 

Palermo g. 8 p.v. alle ore 9,30; 

 con la Vice Capo di Gabinetto dott.ssa Licia Romano sul tema B.I.T.A. 

(Borsa Italiana Turismo Accessibile) g. 15 p.v. alle ore 9,30. 

Alle ore 9,45 giunge il Cons. Maurizio Lombardo. 

Il presidente passa al punto posto all’Od.g. relativo alla proposta Modifiche al “ 

Regolamento Borsa di Studio Riccardo Piccione” e lo pone in discussione.  
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Dopo breve analisi, questa viene rinviata a motivo dell’arrivo della Dott.ssa 

Angelina Agnello, Vicepresidente della Cooperativa Orto Capovolto, che ha chiesto 

audizione, per discutere sul tema dell’Agricoltura Urbana ed informa che la 

cooperativa sociale di cui sopra è nata nel 2015 con lo scopo di promuovere 

l’agricoltura urbana quale strumento di sostenibilità ambientale , economica e 

sociale. Il principale obiettivo è quello,  attraverso la progettazione e la 

realizzazione partecipata di spazi vocati al verde commestibile con progetti mirati 

all’educazione ambientale ed alimentare, di contribuire alla creazione di un orto 

diffuso a livello cittadino. Ciò detto, si sofferma ad illustrare il progetto Orto (in) 

Colto che stanno portando avanti in diversi istituti scolastici all’Uditore, a Bagheria 

e che nell’anno 2015-2016 vede il coinvolgimento di più di trecento bambini e 

ragazzi. Il progetto prevede la sperimentazione e la realizzazione, attraverso 

programmi didattici, di un orto, tuttavia è fondamentale, afferma la dott.ssa 

Agnello, che ci sia la volontà orientata alla continuazione della cura.  

Il Presidente Torta è dell’avviso che il progetto dovrebbe agganciarsi alle scuole 

attraverso l’area della P.I. che con circolari lo porterebbe a conoscenza , è 

necessario capire tuttavia se comporta un costo e se l’Ass.to ha fondi da destinare 

per il sostegno di progetti. 

Altro progetto illustrato dalla dott.ssa è “Ortica” Agricultura a Borgo - finanziato 

dalla famiglia Tasca d’Almerita, e che seguendo l’ottica di un OrtiCultura Sociale, 

ha individuato il quartiere Borgo Vecchio, facendolo protagonista di un processo di 

rigenerazione urbana spontanea con la partecipazione prioritaria dei bambini del 

quartiere. Riferisce che è stato fatto un Forum e che fino ad ora hanno operato con 

contributi privati.  

Alle ore 10,40 si allontana il Cons. Salvo Alotta. 

L’incontro di oggi ha comunque lo scopo sopra tutto di coinvolgere il Comune, 

attraverso la ricerca di spazi piccoli e grandi in città visto che c’è l’intento di 

partecipare al bando nazionale “Culturability” che ha tra gli obiettivi la rinascita e il 

riuso di spazi da condividere , di vuoti urbani e non, di edifici, siti industriali, aree 

abbandonate o sottoutilizzate e  considerato oltretutto che saranno avvantaggiati i 

progetti presentati in partners con gli EE.PP.. e privati. La Dott.ssa Agnello 

agganciandosi agli obiettivi del bando, esprime il desiderio di avere il sito dell’ex 

gasometro e sottolinea che in tutta Italia sono stati riqualificati. All’uopo fa 



 

riferimento ad un protocollo d’intesa con l’Università per cui ci sarebbe anche il 

coinvolgimento degli studenti di Agraria e Architettura. 

Per finire la dott.ssa Agnello informa che a maggio ci sarà la festa dell’orto con il 

coinvolgimento di scuole medie elementari anche con scuole private con raccolta 

dei prodotti dell’orto. 

Alle ore 11,00, l’ospite lascia la Commissione, il Presidente Torta dichiara chiusa la 

seduta. 

 

LA SEGRETARIA      IL PRESIDENTE 

Marilena Manduci      Dott. Fausto Torta 

 

         

         

                  

     

      


